

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Петраш Екатерины Анатольевны  
**«СОЦИАЛЬНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ В НОРМЕ И ПРИ НАРУШЕНИИ»**,  
представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук  
по специальности 19.00.05 – Социальная психология

Диссертационное исследование Е.А. Петраш направлено на выявление закономерностей структурно-функциональной организации и генеза социальной идентичности. В целом, обозначенная автором проблем касается важного аспекта социального функционирования личности – социальной идентичности. Очевидным является понимание того, что социальная идентичность реализуется как в норме, так и при различных поведенческих девиациях. Но накопленный в данной области теоретический и эмпирический материал характеризуется фрагментарностью и отсутствием единого методологического базиса, что, в свою очередь, определяет необходимость интеграции и систематизации накопленного эмпирического и теоретического опыта в контексте единой методологической платформы. В связи с этим, обращение автора к заявленной проблеме является актуальным и своевременным.

Научную новизну проведенного автором исследования определяет создание единой целостной концепции социальной идентичности в норме и при нарушении в логике метасистемного подхода. Теоретическая значимость работы определяется тем, что результаты исследования вносят существенный вклад в изучение социальной психологии личности, психологии отклоняющегося поведения, клиническую психологию, расширяют содержание теории метасистемогенеза. Практическая значимость полученных результатов исследования заключается в том, что разработанная автором концепция социальной идентичности в норме и при нарушении может выступать в качестве основания для организации психологического сопровождения субъектов по выявлению нарушений социальной идентичности как предикторов возникновения поведенческих девиаций с целью профилактики их возникновения. Также автором предложен широкий диапазон психодиагностического инструментария, ориентированного на выявление особенностей социальной идентичности.

Методы исследования, использованные Е.А. Петраш, включают комплекс теоретически и методологически обоснованных, хорошо зарекомендовавших себя в практике психологических исследований методов и методик. Полученный объем эмпирических данных прошел обработку с применением широкого спектра методов математического анализа и

статистической обработки, адекватных цели и задачам исследования, что, в свою очередь, обеспечивает достоверность и научную обоснованность результатов исследования.

Разработанные автором психодиагностические методики, в полной мере и степени соответствующие требованиям, предъявляемым к современным психодиагностическим методикам, прошедшие необходимую психометрическую проверку, подтверждают полноту разработанной концепции, содержащей оригинальный психодиагностический инструментарий.

Основные идеи, изложенные в автореферате автора, указывают на то, что диссертация выполнена на высоком научном уровне. Диссертационное исследование Петраш Екатерины Анатольевны на тему «Социальная идентичность в норме и при нарушении» соответствует всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Декан факультета  
психологии и педагогики  
Российского Нового университета  
доктор психологических наук, профессор



Огнев А.С.

21.12.2017



Сведения о составителе отзыва:

Огнев Александр Сергеевич, доктор психологических наук, профессор, декан факультета психологии и педагогики АНО ВО «Российский новый университет»

Адрес: 105005, г. Москва, ул. Радио, д. 22

Телефон: 8 (495) 925 03 85

E-mail: psychology@rosnou.ru

Официальный сайт: www.rosnou.ru